

养父猝死,谁给11岁的小雨一个家

他6岁被收养,8岁时养父在荣成打工致残,此后靠破烂养活他,但3天前养父猝死

本报记者 孙丽娟 通讯员 郭晓辉

12月28日,靠拾荒为生的中年男子李某病逝,留下11岁的养子小雨。小雨独自陪伴养父尸体两天,直到被长期帮助他们的好心打工女、济宁人程琳发现。

小雨没有独立生活能力,民警想把他送到救助站,他倔强地拒绝,坚持回到那座曾与养父相依为命的废弃老屋居住。

这个身世曲折的孩子说“别的地方再好,也不如自己的家温暖”。



▲民警亓涛和“大姑”程琳正在给孩子做思想工作,劝他留在救助站。记者 孙丽娟 摄

养父离世,11岁男孩又成了孤儿

6岁时被收养,父子相依为命5年,现住荣成桃园一废弃房

12月30日上午,荣成桃园边防派出所接到一个奇怪的报警——“家中有人死亡”。

民警赶到桃园街道某小区对面,发现这个“家”只是一座废弃的老屋,屋内有一具中年男子的遗体,一个自称“小雨”的男孩,还有中年男子马某。小雨自称是死者的儿子,父亲已经死了两天。马某则是一名拾荒者,与小雨父子一起住在这座破房子里。

经查,死者李某,内蒙古赤峰人,2010年李某在东北打

工收养了一名6岁的流浪男孩,取名小雨,后为其在赤峰市上了户口。2012年,李某在荣成打工时摔伤胳膊,从此靠捡废品为生。当年底,小雨在游玩过程中认识了捡废品的马某,30岁的马某有智障,善良的小雨没有嫌弃他,而是把他带回,此后三人一起搬进桃园街道的这栋废弃房。

12月28日10时许,李某喝醉后躺倒床上,从此一睡不醒,马某和小雨都不知所措。当天下午,小雨的“大姑”

程琳来看望小雨父子时,才发现李某已经死亡,电话通知了李某的家属。李某的家属赶到荣成后立即报警,经法医鉴定,李某的死亡排除他杀嫌疑,是因病而死,李某的家属对此没有异议,但表示无力抚养小雨,因为“家庭条件一般,没有钱”。

养父突然离世,11岁小雨的未来成了一个很现实也很残酷的问题。民警联系威海市救助站,试图为小雨找到安身之地。

“别的地方再好,也不如自己的家温暖”

这个孩子说的“家”,就是那座废弃房,连后窗都没有

30日下午3点,民警带着小雨和“大姑”程琳来到了威海市救助站,记者闻讯赶到了现场。

“把你搁这儿,行吗?”到救助站后,程琳才开口。哪知道,这话刚一出口,小雨瞬间愣住,眼中充满了无助,他轻轻摇了摇头。

了解小雨的遭遇,威海市救助站工作人员决定先收留小雨,但小雨表示了拒绝。工作人员试图说服小雨,但越说,他的拒绝越决绝,小雨总是摇头,不断重复“我不想住在这里”、“什么都不行”、“坚决不”。再后来,面对众人轮流劝说,这个孩子失去了同龄人少有的耐心,开始发脾气;再劝说他,他开始嚎啕大哭。

在一个多小时的劝说后期,小雨不得不用耍性子、哭闹的方式来表达自己的真实内心,抗议命运的残酷,甚至一度出现偏激话语和行动。

鉴于小雨情绪不稳,救助站工作人员建议,先让小雨跟程琳回去,“适应几天,同时做孩子的思想工作”,等孩子情绪稳定了,再送孩子过来。

但是,这个貌似轻松的建议却难住了好心人程琳。因为,她收留小雨,还得收留30岁的智障者马某,因为长期的共同生活,已使得小雨和马某形影不离。

即使这个超出了人之常情,超出了打工女程琳的承受能力,好心人程琳最后还是答应了。她决定再照顾小雨一段

时间,同时等待救助站的回复。

上了警车,在姑姑程琳陪伴下,小雨离开威海市救助站。在车上,小雨明显放松下来,脸不再绷着,甚至露出了丝丝笑容。被问及为何不想留在救助站,这个孩子只是重复了两次“没有人陪”、“我想马哥”。

看着车窗外的风景,小雨突然说了一句让大家长时间沉默无语的话,“别的地方再好,也不如自己的家温暖”。

其实,他说的“家”,就是那座废弃房子,连个后窗都没有,但他还是喜欢“自己的家”,喜欢和他的“马哥”住在一起。

打工女程琳

孩子心中的“大姑”

在车里,程琳说回家后要带小雨吃拉面,小雨说“不去,我想回家看看我马哥”。

在这个身世曲折的男孩心中,面对整个世界,他只相信程琳和马哥,因为他们“对自己好”。

其实,小雨心中,口中的“大姑”程琳只是一位好心人,跟小雨、李某没有血缘关系,她是济宁人,在石岛一冷藏厂打工,丈夫是渔工,常年出海。

2013年3月,程琳认识了捡破烂的李某、小雨父子。那时,小雨经常去程琳租房附近的商店“看东西”,穿着破烂但很秀气的他,引起程琳的注意。慢慢地,程琳得知小雨和父亲生活在废弃房里,靠捡破烂相依为命,此后,程琳经常给小雨送吃、送用的。

孩子的直觉很准,好人是相吸的,渐渐的,程琳成了小雨的最信赖的人之一。

去年底,程琳一家搬到相距桃园2.5公里的东山街道暂住,和小雨失去联系。今年5月,得知小雨父子住的破房被拆,程琳特意去寻找,但多次寻找未果,直到今年8月中旬,在桃园街道一家县城附近,程琳意外遇见李某,才得知他们搬到桃园。

相隔5里地,但只要条件允许,程琳就会做好吃的,骑一辆破自行车送给小雨,甚至帮收拾屋子,甚至塞给小雨零钱,“下班后骑车去看看,就没有心事了”。

“人要多行点好”,程琳说,她很想领养这个不幸的孩子,但自己打零工,生活负担重,“我真希望条件好的人家收养小雨,我也会经常去看他。”

72家企业获407.5万元 补贴出口信用险保费

本报12月30日讯(记者 冯琳 通讯员 于淑华) 为支持企业开拓国际市场,今年下半年省财政厅局增大对企业出口信用保险保费补贴,涉及机电、小微企业及非洲、拉美、东盟、中近东等新兴市场。经核定,72家威海企业共获得省级出口信用保险保费补贴407.5万元。

儒学走进威海社区乡村

本报12月30日讯(记者 许君丽 通讯员 龙国栋) 29日,记者从威海市文广新局获悉,明年,威海积极推进社区儒学和乡村儒学发展,在全市计划打造一批社区儒学和乡村儒学试点。

荣成审计增强全员诚信

本报12月30日讯(记者 陈乃彰 通讯员 万海伟) 日前,荣成市审计局结合实际和审计工作特点,从审计执法、中心工作、廉洁自律、纪律作风和工作效率等五方面入手,制定了《荣成审计8条诚信标准》和《荣成审计8项失信行为》,要求全体人员保持诚信务实作风,规避失信行为。据了解,审计人员对照《诚信标准》和《失信行为》,按照层级负责的原则,逐级签定“诚信审计承诺书”,并进行公开承诺,接受全体人员和社会各界的监督,增强全员讲诚信、抓落实的自觉性。

树典型促审计发展

本报12月30日讯(记者 陈乃彰 通讯员 方丹) 荣成市审计局通过树立审计业务先进典型,加强审计队伍建设。

据了解,荣成市审计局开展审计业务大比拼活动,选树业务突出的典型,调动审计干部的积极性和创造性,以典型示范激励效应引领审计干部队伍争先创优,带动全局各项工作的开展。通过选派人员异地交流审计,学习其他地市的先进审计经验。

经区国税走访企业

本报12月30日讯(记者 李彦慧 通讯员 张广杰) 日前,经区国税局组织人员深入辖区进出口企业开展大走访活动,对具有代表性的11户进出口企业进行实地走访调查,收回反馈征集表136份,其中有效征集表94份。

经区国税荣膺档案示范

本报12月30日讯(记者 李彦慧 通讯员 张广杰) 日前,经区国税局顺利通过验收,成为“山东省档案工作科学化示范单位”。经区国税局就档案工作科学化自查情况进行汇报,测评组成员实地考察档案库房,对硬件、全总卷、检索工具、信息化建设等进行了认真考察。

经区国税推一线工作法

本报12月30日讯(记者 李彦慧 通讯员 张广杰) 今年以来,经区国税局班子成员分别带领分管科室深入重点税源企业21户,与其中2户签订税收遵从协定,征集服务需求21条。